

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Núm. 1999

Año X

Teruel.-Viernes 1 de Marzo de 1912



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas Rústicas y Urbanas.

Agente del Banco JOSE ESTEVAN Y SERRANO
Democracia, número 30, 2.º TERUEL

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

AMA de leche se necesita, para criar en casa de los padres.

Informará ALEJANDRO PASTOR, Comercio, Plaza del Mercado.

Asamblea de maestros

Conclusiones aprobadas

Las conclusiones que el Magisterio primario ha elevado al Gobierno, como resultado de las deliberaciones llevadas a cabo en la última Asamblea celebrada, son las siguientes:

1.º Pedir la inclusión de seis millones de pesetas en el presupuesto de Instrucción pública que ha de regir en 1912, como aumento que se aplicará a las mejores de los sueldos actuales, y para el caso de que no se aprobara presupuesto para este año, que dicho aumento se obtenga por un crédito extraordinario, con el fin de aplicarlo en la misma fecha.

2.º Que para conseguir lo consignado en la conclusión anterior, aspiración mínima del Magisterio en estos momentos, se elevén mensajes al Trono y las cortes; y se interese a los Sres. Canalejas, Gimeno, Altamira, Presidentes de las cámaras, jefes de las minorías parlamentarias y a la Prensa política y profesional, para convencerlos del acto de justicia que realizarían accediendo a la petición de los maestros, con lo cual se atiende también a compromisos contraídos por todos los partidos políticos y se satisfacen aspiraciones legítimas de toda la nación.

3.º Que se nombre una Comisión permanente en representación de los maestros españoles aquí reunidos, para que en el caso de no ser atendidas tan indispensables pretensiones, se celebren actos de protesta legal colectiva en toda

España, y en un mismo día y en la forma que acuerde la expresada Comisión.

4.º Que el escalafón actual del Magisterio se transforme gradualmente hasta el número de plazas y categorías que a continuación se expresa: primera de 4.000 pesetas, 1 por 100 del total de maestros nacionales; segunda, de 3.500 con un número de plazas equivalente al 2 por 100; tercera, de 3.000, al 4 por 100; cuarta, de 2.500, al 6 por 100; quinta, de 2.000, al 8 por 100; sexta, de 1.500, pesetas el 20 por 100; séptima de 1.250, al 25 por 100, y de 1.000, el 30 por 100.

5.º Que los seis millones de aumento solicitado, se apliquen al ascenso en una categoría de todos los maestros que figuren en el escalafón general, conservándose los actuales emolumentos. En el caso de que el crédito aprobado no alcance el ascenso en una categoría de todos los maestros que hasta hoy no lo han obtenido por el escalafón, se aplique a todas las categorías proporcionalmente al número de plazas que existen en cada una sin que en ningún caso pueda ascender en dos consecutivas ningún maestro hasta ascender en una todo el Cuerpo.

6.º Que para aumentar los recursos de la Caja de derechos pasivos del Magisterio primario, se eleve a 500.000 pesetas la subvención que el Estado concede; que se cree un impuesto especial de 5 a 25 pesetas por cada título administrativo que se expida en lo sucesivo, y que se descuenta el 25 por 100 del aumento de sueldo que obtenga cada maestro durante el primer año de su ascenso.

7.º Que los maestros vasconavarros gocen de todos los derechos que les corresponden como maestros nacionales, haciéndose cargo el Estado de abonarles todos los aumentos a que den lugar las creaciones de escuelas y variación de categorías.

¿TIENE GRACIA?

ESCARCEO POLÍTICO

Una de las cosas de más gracia del actual presidente del Consejo, es lo que está haciendo con la cartera de Gracia... y Justicia.

Canalejas es un espíritu fuerte poseído de su omnipotencia. Cuenta con la confianza de la Cámara, cuenta con la confianza de la Corona... pero no provee la cartera de Gracia y Justicia. Y no la provee, no por que falten liberales capaces de empuñarla y de desempeñarla: no la

provee, por que *no puede* proveerla. Si llegara a proveerla caería ruidosamente del banco azul al suelo. Hé aquí una especial manera de ser Presidente. Canalejas es dueño de la mayoría, goza de la confianza regia; más no es libre, como presidente del Consejo de ministros.

Lo puede todo, menos eso; nombrar ministro de Gracia y Justicia. Esa cartera es un verdadero punto de apoyo. *Si le quitaran la cartera*, ¡hombre al agua!

En ese hecho, que ya va tomando aspecto de cosa grave, vería cualquiera la flaca condición del partido liberal.

Nosotros, en nuestra especial idiosincrasia, le encontremos *gracia* a la cosa. Y en realidad, la tiene. Canalejas ha podido suprimir los consumos, contra el empuje de los conservadores, que son alguien. Ha podido indultar a los reos de Cullera. Si se empeña, suprimirá la pena de muerte, y resolverá el problema de las asociaciones y de los latifundios. A lo que no se atreverá es a proveer la cartera de Gracia y Justicia. Para resolver este problema con libertad, tendría que vencer antes a unos enemigos algo más formidables; tendría que vencer a sus amigos, y para esto es imponente.

Canalejas es esclavo de sus amigos; más no en el sentido generoso que se suele dar a esta frase: es esclavo de las flaquezas y de las malas pasiones de sus amigos. Si lo fuera de sus virtudes se salvaría de este y de otros ridículos; pero es esclavo de sus ambiciones. Por eso no es libre: es sencillamente... Presidente con cartera.

Claro está que, si se decidiera, proveería la cartera de Gracia y Justicia ¡no faltaba más! Pero en el acto se quedaría sin partido. Todos los próceres liberales sueñan con la cartera de Gracia y Justicia. El aparente equilibrio del partido liberal estriba en ese ensueño. Conferida la cartera, Canalejas tendría en el partido liberal un solo amigo incondicional: el ministro de Gracia y Justicia. Y caería. Caería contando con la confianza de la corona, y con la confianza del ministro de Gracia y Justicia.

Todavía cabría una solución airada para salir del atolladero; pero esta solución no es fácil que se le ocurra a Canalejas. La solución sería *proveer la presidencia*, reservándose para sí la cartera de Gracia.

Los que están en el secreto del juego político, tienen en este fenómeno sui generis una especie de barómetro. Cuando Canalejas se decide a proveer la Cartera de Gracia y Justicia... ¡crisis a la vista! Mientras el presidente se reserva este importante ministerio, se puede decir que cuenta con la confianza del país. Es más: por el se averigua también cuando el presidente se siente desalentado y busca la huida. En los grandes momentos de amargura, en vez de decir francamente *me voy*, mira con cara triste a sus amigos, y poniendo en medio de esa tristeza un reflejo de ironía, exclama: «esto no puede continuar así; estoy cansado; voy a proveer la cartera de Gracia».

De donde resulta que la cartera de Gracia y Justicia ha venido a ser un

resorte para tonificar la disciplina del partido de vez en cuando.

Menos mal que esa cartera sirve para eso.

NOTAS PARISIENSES

MOLESTIAS SOCIALES

De bueno ó de mal grado, el parisiense se ve precisado a sufrir muchas molestias hijas de impertinentes convencionalismos sociales; por ejemplo, las de los entierros las de las bodas.

Todavía la molestia en los entierros puede soportarse. Si se trata de un simple cumplimiento de ceremonia mundana, puede firmar uno en los pliegos sueltos que hay sobre una mesa colocada en el pórtico de la Iglesia, y después desfilar a la inglesa. Puede también encargarse a un amigo que firme por él. Esto basta; la familia quedará satisfecha y aun también agradecida.

Para las bodas, esto es menos practicable... En efecto, si quiere ser visto, pues indudablemente con este objeto asistirá a la ceremonia, deberá esperar el preciso momento de dirigir saluciones a los esposos, y sus parientes, en la sacristía. No es posible cortar el desfile a la una de la tarde con el estómago en la mano, se halla de pie entre un anciano caballero filósofo y una gruesa señora vestida de raso brochado... Muchos parisienses deben sus gastralgias a estas interminables ceremonias nupciales.

¡Ah, si la firma libertadora estuviese autorizada!

Pues bien, con ocasión de un reciente casamiento, un caballero muy simpático esperaba a los invitados con la sonrisa en los labios y el lápiz en la mano, diciendo, al mostrarles una hoja de papel.

El desfile acaso sea largo... ¿quereis firmar?

¡Feliz inervación! ¡Cuántos desearán alcance el más feliz éxito! ¡Y cuántos desearán también que llegue a implantarse la costumbre de dar un carácter más discreto a la molesta ceremonia anterior al deseado momento en que los esposos puedan decir «¡al fin estamos solos!».

ACCION LOABLE

Los moros otra vez han quitado la paz a mi pobre España. Codicia mal disimulada, ambiciones no satisfechas de pueblos fuertes que no les basta con poseer extensos territorios del Africa, quieren arrebatarnos tierra que es santuario, cementerio regado por generosa sangre, de bizarros oficiales y visos soldados arrancados de los amorosos brazos de sus madres.

Terquedad primitiva de los unos y nocivos apetitos de sus alentadores sostienen en campaña a una juventud que debilita nuestra agricultura, aniquila las industrias y obliga a la quietud previsora de muerte, sembrando penas y haciendo vestir luto en el señorial palacio de la modesta vivienda del labriego. Esta guerra que con agotar nuestra patria con empobrecerla y esquilmarla tiene poco, nos roba la alegría de la juventud, que es vida pendiente de la cadencia de una soleá, de una seguidilla ó del rasgar de una valiente jota que ya no suena en el cortijo; que no interrumpe el silencio de la noche en la tortuosa calle de nuestros desiertos pueblos. Se fué allá a en-

tonarla los pobres como canto de guerra; que hasta para morir tiene nuestro pueblo un bello gesto.

Nuestros soldados están otra vez sufriendo los tormentos y calamidades que se experimentan en el campo de batalla. Muchos hombres están peleando espionando sus vidas, sacrificando sus intereses en defensa de la patria. Sus madres se encuentran tristes, su corazón se halla lacerado por un dolor que les presagia que pueden perder al hijo de sus entrañas, y al sentir esto, al pensarlo, se horrorizan, pero bien pronto, si no se alegran se orgullecen al ver que sus hijos, aquellos a quien han dado el ser están cumpliendo deberes muy sagrados en defensa de la patria que es nuestra segunda madre.

Pero no obstante esto, hay madres que aparte del sufrimiento moral experimentado por la ausencia del hijo, existe otro muy principal que también viene a contribuir a hacer más angustiosa su existencia.

Supongo que todos los que se dignen leer estas líneas trazadas por la inexperta mano de un principiante habrán adivinado a lo que me refiero.

Por lo general todos los que definen en la patria son hijos de familias humildes; algunos de ellos antes de empuñar las armas contribuirían con el sudor de su rostro, con el mismo brazo que ahora sostiene las armas, sería el sosten de su familia, dejándoles al marchar en la más grande miseria.

Por eso debemos fijarnos en aquellos pobres soldados que alguna criminal bala haya ido a incrustarse en su cuerpo, en los pobres heridos que desvanecidos caen en el campo de batalla derramando su sangre en defensa nuestra. Y digo esto, porque todos unidos formamos la patria, y al defenderla se nos defiende a todos nuestra dignidad, hacen brillar con el peso de sus armas nuestra civilización en un país todavía virgen en cultura intelectual, y a estos debemos socorrerles debemos ayudarles cada uno con lo que sus fuerzas le permitan, para que en la lucha que sostienen entre la vida y la muerte salga triunfante una primavera.

Nosotros los aragoneses, los nobles hijos de esta tierra que siempre se ha distinguido por su altruismo, por sus ideales generosos, hemos sentido, hemos considerado la idea, como algo necesaria, el esteriorizar nuestro patriotismo y he aquí que una junta constituida por señoras inspiradas por voz de maternidad, tiene la idea de recaudar algunos fondos para de este modo contribuir, hacer más pasajera y menos dolorosa, la existencia del pobre soldado que víctima de su desgracia, haya sufrido herida que lo tenga postrado en cama de algún hospital.

Un pipiolico.

(De nuestro servicio especial)

CRONICA CIENTIFICA

Higiene de la inteligencia.—Preceptos ineludibles.—El momento del trabajo.

—Vada de excitantes.
A los que, a semejanza del hombre de los sesos de oro del cuento de Daudet, hacen de la inspiración una tarea, encuentran en la idea un recurso, y, en tal virtud andan a caza de la imagen brillante y vigorosa, les recordaremos, en nombre de la Higiene, que la base de su talento, que el pedestal de su genio

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 600 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD - FUERZA - VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archaol. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, Y RTIGOS, TRAJOS ANORMALES, ETC.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación. Después de 10 días de curación.

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Ezemas, herpes, impétigos, acnes, saquillidos, prurigos, rojecos, sarpullidos (farináceos, psoriasis), sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto

Este maravilloso tratamiento ejerció su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

En el día de hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle de San Marcial 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Teruel: Droguería de D. Fermín Rodríguez, Tozal, 24

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8, ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco, son:
En las imposiciones á plazo fijo de un año 3 por ciento
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones á voluntad á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la vista, devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales - Emisión de giros-Compra y venta de Fondos públicos -Pago de Cupones, &



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL: Farmacia de D. Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de

“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, PRIMERA FILIAL Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo

Capital Social 2.000.000 de pesetas

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General, de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1911.)



CALVOS

El autor de la MARAVILLA DEL CAMPO, don Rafael Ramos, se compromete, bajo contrato, á la salida del cabello en los 15 ó 30 días y á la curación completa, de todo aquel que padezca de tina pelada (alopecia) ó pelada de los 4 á los 6 meses.

Venta en TERUEL, farmacias y droguerías, Su autor, camino del Grao núm. 8, VALENCIA.

Frasco 5 pesetas en toda España



Ventas al por mayor. Precios muy economicos. Graduación garantizada 20%.

¡¡Agricultores!!

Si quereis ahorrar tiempo y dinero, emplead en toda clase de heridas, (uñas, enrejaduras, llagas, úlceras, etc.) de los caballos, ganado mular, vacuno y de más animales domésticos, el acreditado específico del Dr. Cuerva

ESTAFILOCOL

Antiséptico rápido sin rival y antiséptico potente, elegido por ilustres católicas de Veterinaria, Veterinarios militares y particulares. Indispensable á los labradores, ganaderos, propietarios, tratantes, etc.

FRASCO, 250 PESETAS

Droguerías de D. Fermín Rodríguez, 24, Tozal, 24

RAFAEL TORREGROSA

sucesor de ANGEL PEREZ Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono con graduación garantizada

SE VENDE

Papel de envolver. Noticia en la Administración de este periódico.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MAS ESTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN
 YA EN LAS
 MAQUINAS
 PARA COSER

SINGER

MÁS
 PERFECCIONES
 NI
 MECANISMO
 MÁS
 EXCELENTE.

Máxima ligereza.
 Máxima duración.
 Mínimo esfuerzo en
 el trabajo.

Er. Teruel, Calle de la Democracia, 18

verdaderos, tal vez, aquéllos á quienes liga la adolescencia, casi siempre están destinados á morir... Pero, al fin, te he encontrado tal y como eras hace quince años. Estoy seguro de ello; lo he comprendido inmediatamente sólo al sentir la presión de tu mano, sólo al ver la expresión de tu rostro... Déjame hablarte, déjame confesarte mis dolores. Me parece que con ello serán más leves.

Yo no he cesado de sufrir, ¿sabes? .. Sí, siempre lo mismo, siempre este defecto estúpido é inexorable, siempre el amargor de saber que soy déforme, diferente á los demás, objeto de burlas y de lástima... ¿Sea este sufrimiento ó no lo sea, el caso es que existe!

¿Crees tú que no me he rebelado contra esta obsesión; crees que no he empujado, para sustraerme á ella, todos los razonamientos que un cerebro hu mano pueda hacerse?

Soy jorobado; bueno. Contrahecho también convenido. ¿Pero me impedirá esto alcanzar el aprecio de los seres honrados, cuya simpatía no se puede pagar con nada: de hallar en la vida el interés que ofrece á quien sabe apreciarla? No puede haber en ella infinidad de obras útiles, generosas, á las que pudiese yo aportar mi concurso? Yo he estudiado mucho; como otros, podría llegar á ser un escritor distinguido, un sabio respetado por todos, un artista de talento... ¿Qué sé yo! Pues nada he hecho, nada he podido hacer, si no es deplorar mi desgracia, refugiarme en el ensueño, poético y escribir—qué cruel y dolorosa ironía!—una especie de himno á la Belleza.

—¿Cómo! ¿Ese libro de versos titulado «Belleza», es obra tuya?

—Mía, sí, mía.

—¿Pero si ese libro contiene páginas sublimes!

—Eso dicen. ¿Debo creerlo? No lo sé; pero sea como sea, el libro es mío. ¡Mi alegría y mi tortura á un tiempo. A cada verso que escribía mi pluma, el ideal de mi alma abofeteaba la realidad de mi cuerpo.

Juzga cuál habrá sido mi sufrimiento... No he firmado el libro, en el cual he puesto lo mejor que pueda haber en mí. He preferido permanecer ignorado, humilde, á reconocer el libro que, á cambio de la felicidad, me hubiera dar, tal vez, el renombre y la gloria.

He obrado así, he hecho esto, por un exceso de pudor. He creído ver al lector leyendo mis versos, y viendo en mí, al conocerme, al saber como soy, la antipatía de lo que canto en ellos... He querido librar á mi obra del insulto de esas sonrisas.

Yo escuchaba el relato emocionadísimo: —¿Y sabes lo que me ha ocurrido?— continuó diciendo —. Que sediento de belleza, obsesionado por esta idea fija, excitado por el amor exasperado hacia la perfección plástica, he venido á buscarla al Circo, á este lugar donde obtiene el triunfo imbecil y radiante la forma humana. Sí, vengo á adorar á estos gimnastas, como á semidioses espléndidos y ridículos.

Los admiro con respeto, con celos y con rabia. Me parecen odiosos y sin embargo, los amo. Sí, los amo precisamente por lo que su belleza me hace sufrir, por la insolente y cruel hermosura de sus cuerpos de idiotas. ¡Pues no es esto todo!.. Acabas de ver á esa criatura, bella como una diosa... Probablemente será imbecil como un asno... Lo ignoro, quiero ignorarlo, evitando la ocasión de hablarla...

Bueno; pues yo amo á esta criatura, la amo no solamente como se puede amar á una estatua, sino como se ama á una mujer, como aun poema palpitante y real de carne maravillosa... ¿Acercarme á ella? ¿No sé ya fijamente lo que podría ocurrir; ¿Cómo terminará el drama en el que yo soy á la vez el actor grotesco y el espectador despreciado?... No lo sé... Quizás no tardes en verlo.

Dicho esto, se alejó de mí precipitadamente.

JOSE MONTET.

APETITOS
 PARA LAS MARITORNES SABIHONDAS

Cordero tostado
 La canal de un corderillo de los que ahora hay más tiernos y sencillos que vuestros novios, la rellenais con tres onzas de magra vieja cortada en trozos como un dedal, revuelto con dos ajos picados, dos cucharadas de vino blanco y otro tanto de jugo de limón.

Después de meter todo esto al corderillo, le zurceis el descosido que tendrá á lo largo para que no se le salga el perejil y lo demás, y después de espolvorearlo de sal molida y de rociarlo con manteca de cerdo muy caliente, ponerlo en una cazuela y meterlo en el horno de la cocinilla, que ha de estar fuerte.

A ratitos de siete ú ocho minutos le dais vuelta y cuando lo veais dorado, casi tostón por fuera, ya lo podéis sacar á una fuente con el jugo que quede y quitándole la costura que por el esternón le hicisteis.

Si lo hacéis bien y no os gusta mandármelo con vino y algo más y les daré un buen rato á los chicos de la imprenta.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Simplicio.
Catedral.—La Misa conventual, á las nueve y media.

Santa Misión
 En la Catedral, los lunes, miércoles y viernes durante la Cuaresma á las seis Santo Rosario y semón á cargo del R. P. José Montaner, misionero del Corazón de Maria.

En San Pedro, los martes, jueves y sábados, á las seis sermón á cargo del R. P. Francisco Eforens, Franciscano.

Cuarenta Horas. En San Martín. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cuatro y media á seis y media.

Misas á hora fija.—A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa y en la Catedral y San Pedro á las once, en la Catedral.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

NOTAS ÚTILES

Matadero
 Las reses su rificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros.	52
Ovejas.	61
Corderos.	5
Cabritos.	2
Terneros.	1
Cerdos.	9

Bolsa de Madrid
 COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior.	84 85
Fin corriente.	84 75
Fin próximo.	85 00
4 por 100 amortizable.	00 00
5 por 100 amortible.	101 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	102 95
Banco de España.	449 50
Compañía de Tabacos.	276 00
Banco Hipotecario.	000 00
Banco de Castilla.	000 00
Azucareras preferentes.	00 00
ordinarias.	17 00
obligaciones.	81 00
Cambios	
Paris á la vista.	7 75
Londres á la vista.	00 00

VINO CLARETE
 DE COSECHERO
 á 2.50 los once libros (centaro) y 0.20 á la botella.

Cosecha de 1908-1909
 EN LA CONFITERÍA DE
LORENZO MUÑOZ
 Plaza del Mercado, 37

AUTOMOVIL



Sólido y de duración
 Fabricado de acero vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico
 El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado un solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó decima parte de gomas.

Económicos para viajar
 Más que en ferro-carril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo á quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad
 Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestas
 Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero va sobre caminos con baches, piedras barro ó polvo. Siempre llega á su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta 50 %.

Baratos de compra
 Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos.	Pts 5.700
Roadster, 3 asientos.	5.350
Torpedo, 4-5 asientos.	6.500
Landaulet, 6 asientos (4 al interior).	7.800
Coche de entrega.	9.500

En estos precios está incluido un equipo completo, comprendido: Faros, Faroles, Capota, Bocina, Registrador de Velocidades y Contador de kilómetros, Para-brisa, Carretera de herramientas, etc. etc.

Facilidad de recomposición
 Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo aviso; las hay siempre en existencia y además resultan muy económicas.

Referencias
 Más de 200.000 Ford's rodando por todo el mundo. Más de 200 por España. Podemos facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como puedan desearse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado. Es el automóvil práctico de beneficio para el que lo vende y para el que lo compra. Se desean agentes para la provincia de Teruel.

AGENCIA ESPAÑOLA de los Automóviles FORD
 Milagro, 15, VALENCIA

SE NECESITAN
 Dos oficiales y dos aprendices de cerrajería. Razon Alcañices, 1. EL VULCANO, Teruel.

Dinamógeno
 SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones por lo que cura el RAQUITISMO, restituyendo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los niños con verdadero placer, ya que se transforma de píldoras y comprimidos en sorbetes y fresas, para solo el uso de los fríos.

De venta en las principales farmacias de Teruel y en la de Serrano, 33, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

QUASIMODO

—Renault!— exclamé al punto. — ¡Adrián Renault!

No cabía duda; era mi compañero de Colegio á quien hacía quince años que no había vuelto á ver: le reconocí por su joroba.

Al terminar el espectáculo fui á situarme junto á la puerta de salida. No tardó Adrián en pasar junto á mí. Me cogí á su brazo. El hizo un brusco movimiento; se volvió y se me quedó mirando inquieto y sorprendido. Le dije mi nombre y me alargó la mano.

—¿Me has conocido?— me preguntó. — ¡Y! lo creo! Inmediatamente; no has variado nada. Sonríe con tristeza.

—Sí, yo no puedo variar nunca: se me conoce en seguida. Mi figura no engaña.

Comprendí que había dicho una inconveniencia y cambié de conversación. —¿Conque te tenemos otra vez en París?

—No lo he abandonado nunca; me sería imposible vivir en otro sitio.

—¿Y qué te haces?

—Nada. Poseo algunos bienes de fortuna; ya lo sabes.

—Y te das buena vida. ¡Dichoso mortal!

Me miró y vi que sus ojos estaban húmedos de llanto.

Se cogió á mi brazo y me llevó á una avenida solitaria, por la que paseamos lentamente.

—Escúchame— me dijo después de un breve silencio.—Contigo puedo hablar francamente, porque tienen buenos sentimientos... Si, sí, allí, en el Colegio, tú eras uno de los pocos que adivinaban mis sufrimientos. ¡Oh! ¡Bien me acuerdo! Hay cosas que no se olvidan nunca. ¿Lo dudas? Claro, ¿cómo no lo has de dudar si tú no has conocido jamás el suplicio que yo he padecido, que padeceré siempre? No, tú no puedes figurarte el tesoro de gratitud que se guarda en el corazón cuando se es lo que yo soy, para el compañero que nos hace el favor, no solo de librarnos de algunas bromas crueles — esta piedad es la primera de todas —, sino de tratarnos como á un ser semejante á ellos mismos, de no recordarnos, ni por un tono de conmiseración, ni por el disimulo de las miradas, la deformidad que nos separa del resto de los mortales, que nos convierte á pesar de toda clase de razonamientos en una especie de parias... Esta exquisita delicadeza, sin la cual la caridad más sincera parecería algo así como una flor sin perfume, tú la tuviste siempre para mí. Por eso, aunque la vida nos haya separado uno de otro durante quince años, yo siempre me he acordado de tí; te lo aseguro. Más de una vez he maldecido al estúpido azar por el cual los mejores amigos, los

si por ventura tienen esta suprema... cultad, es aquel órgano complicado y recóndito que el vulgo en su lenguaje grosero llama s-sos, y que la madre Naturaleza lo empaqueta y envuelve cuidadosamente en una solidísima caja huesosa llamada cráneo, y en tres forros sobrepuestos, por otras tantas telas o membranas, que en el lenguaje de la ciencia se llaman las meninges.

Este órgano, centro y llave maestra del organismo, requiere, para conservar su integridad y para que sus delicadas funciones se ejecuten con intensidad y duración, es preciso que se observen respecto de él y para garantizarlo del deterioro y de la decadencia ciertos preceptos que la "sabia" "Higia" se encarga de formular.

Una alimentación reparadora y en cantidad suficiente y compuesta de substancias de fácil digestión, constituye la primera e imperiosa exigencia que reclama el gran señor de nuestra máquina orgánica; viene después el ejercicio muscular al aire libre, que, enriqueciendo la sangre y activando la digestión, contribuye a robustecer el delicadísimo aparato cerebral, y el uso cotidiano de baños fríos que ejercen una acción benéfica sobre el sistema nervioso y regulan la circulación, es otra servidumbre que a nuestro cerebro debemos, y cumpliéndola sabrá él recompensar prodigando las flores del ingenio y los frutos razonados de la razón. El cuarto capítulo de los deberes que, conforme el código de la higiene tenemos que cumplir con el cerebro, se refiere al modo de hacerle trabajar. En primer término la ley orgánica que prescribe el reposo después del trabajo, es altamente obligatoria tratándose del cerebro pero fénigase presente que el descanso cerebral completo es el sueño.

El hombre que trabaja con su inteligencia tiene tanta necesidad como el gañan de un sueño prolongado, y completo; por desgracia le es más difícil que al último cumplir con este mandato imperioso.

El trabajo material procura el sueño, el trabajo cerebral lo aleja; muchas veces basta la simple lectura para impedirnos dormir. Por tanto, el literato, si quiere dormir bien, debe abstenerse en la noche de cualquiera de sus ocupaciones favoritas.

Otra condición, precisa para que el trabajo cerebral se efectúe con regularidad, consiste en evitar la fatiga del órgano: es preciso no agotarlo, no espolpearlo de demasiado, respetar sus horas de desfallecimiento.

También conviene escoger con discrección el momento del trabajo intelectual: se debe preferir la mañana pues en ese período del día el órgano sale del reposo que ha reparado sus pérdidas y está más dispuesto que nunca a trabajar.

También debe evitarse emprender trabajos intelectuales en los momentos de la digestión: hay una sentencia vulgar que dice: «después de comer ni un sobre escrito leer», ella será exagerada en la forma, pero es sensata y muy justa en sustancia, pues, durante la digestión, la sangre afluye al aparato que en ese momento funciona con actividad, y solicitar en esos momentos el trabajo cerebral, es doblemente malo: primero por que eso tiende a gastar el órgano, y segundo porque tiende también a perpetuar la digestión.

El que quiera mejorar su inteligencia y conservarla por muchos años, debe evitar también cuidadosamente recurrir a los estimulantes artificiales: nada de café, nada de bebidas alcohólicas que excitan con demasiada fuerza el aparato cerebral y aunque al pronto parezcan producir efectos maravillosos, son seguidos de gran desfallecimiento, ó acaban por producir la decadencia y la degeneración del más importante y delicado de nuestros órganos.

La musa negra de Voltaire, ó sea el café; la musa verde de Alfredo de Musset, ó sea el ajeno; la musa amarilla y acre ó sea el cognac, á que tan afecto fué el ilustre Byron, son agentes terribles, justamente considerados actualmente como venenos de la inteligencia

No nos dejemos seducir por el peligroso ejemplo de los hombres de genio que contrajeron tan funestas costumbres: su organización sería privilegiada, y por otra parte, con excepción de Voltaire, no les fué á los demás tan bien que den ganas de imitarlos.

Tal debe ser, brevemente resumida, la conducta del hombre de letras. ¿Cuál es de hecho? Justamente lo contrario de lo apuntado. El poeta y literato son muy afectos á desvelarse, á trabajar de noche y levantarse muy tarde; á hacer el menor ejercicio corporal, á huir del agua como los gatos escaldados; prolongar el trabajo intelectual hasta el agotamiento; se mueren por el café y no faltan algunos que comparan sus celibatas cerebrales con diversas bebidas alcohólicas.

El tomate y el pimiento

NOTAS SOBRE SU CULTIVO INTENSIVO

Entre todos los cultivos de huerta hay dos, los del tomate y pimiento, cuya producción puede forzarse de manera considerable, por medio de los abonos minerales, que producen resultados verdaderamente asombrosos en el desarrollo y fructificación de ambas plantas, según lo comprueban múltiples experimentos realizados en todas las provincias de España. En prueba de esto, daremos á conocer dos ensayos concluyentes.

Uno de ellos fué llevado á cabo en pimiento por D. Agustín Pascual de Valencia, quien dividió un campo destinado á dicho cultivo en tres parcelas iguales, dejando una sin abonar y fertilizando las otras dos de la manera siguiente, por área (100 metros cuadrados):

2.ª Parcela.—5,8 kilogramos de superfosfato de cal y 2,9 de sulfato de amoníaco.

3.ª Parcela.—Iguales cantidades de superfosfato y amoníaco que en la segunda parcela, más dos kilogramos de su feto de potasa.

La producción de dichas parcelas fué de:

Table with 2 columns: Parcela, Superfosfato, Sulfato de amoníaco, Feto de potasa. Rows show yields for 1st, 2nd, and 3rd parcels.

El otro ensayo, hecho en tomates, lo realizó D. Rogelio Fernández de Cáceres, bajo un plan parecido al seguido por el Sr. Pascual.

La primera parcela no recibió abono químico pero se estercoló á razón de 897 kilogramos de basura por área; la segunda se abonó con 6 kilogramos de superfosfato, 1,190 de nitrato de sosa y 1,190 de sulfato amoníaco; la tercera parcela con los mismos fertilizantes que la segunda, más 3 kilogramos de cloruro potásico, todo por área. Las cosechas obtenidas fueron las siguientes:

Table with 2 columns: Parcela, Superfosfato, Nitrato de sosa, Sulfato amoníaco, Cloruro potásico. Rows show yields for 1st, 2nd, and 3rd parcels.

Estos experimentos confirman bien claramente lo que decimos al principio de las presentes líneas y demuestran la gran eficacia de la potasa.

En términos generales, resultan muy recomendables las siguientes fórmulas por área (10 me ros cuadrados):

Table with 2 columns: Para tomate, Para pimiento. Rows list fertilizer amounts for 1st, 2nd, and 3rd parcels.

Las dos primeras materias mezcladas se enterrarán con una labor superficial antes de hacer el trasplante; el nitrato de sosa se distribuirá superficialmente, y sin enterrarlo al comenzar la floración.

A MELILLA

A las dos de la madrugada de hoy ha pasado un tren militar por nuestra estación con dirección á Valencia, conduciendo soldados de la 4.ª y 5.ª región con destino al Ejército de campaña en Melilla.

El total de individuos que formaba el convoy era de 918 y pertenecía á los Regimientos del Infante, América, Gerona, Galicia, Aragón, Constitución Bailen

y Cantabria, de infantería; al montado de artillería de plaza número 73, á los del Rey, Almansa, y Castillejos de caballería; más dos agregados de ingenieros y otros dos de sanidad militar.

La estación estaba animadísima de familias de algunos soldados y curiosos, echándose de ver, sin duda por la hora intempestiva, la falta de alguna que otra Comisión para saludar á nombre de Teruel á los soldados que van á defender la Patria.

Durante los veinte minutos que ha pasado el tren, se han presenciado emocionantes escenas, tal como una que copiamos, que llevaban del corazón sentimientos y arrasaban los ojos de lágrimas.

Una pobre mujer de un pueblo, junto á otra más joven, sentadas en el suelo del andén, medio dormidas, oye silbar al tren que llega, se levanta, echa á correr hacia el extremo que el tren viene, se arregla el pañuelo de la cabeza, se echa la falda de paño azul verdoso sobre los hombros, toma en sus temblorosas manos un gran saco que llevaba y había dejado, en el suelo y con ojos avizorantes inquietísimos mira á los grupos de soldados que se asoman por las ventanillas del tren que para.

—¡Migue!

—¡Madre!

Se ven, se abrazan, se confunden, quieren hablar y no pueden, ella llora estrujándole en sus brazos, el quiere consolarla y la aprieta más contra el corazón; se agachan van á hablarse, á contar el cosas de la milicia, ella del pueblo, de su casa y entonces el toque de corneta, de llamada los interrumpe dándoles un frío en medio del calor del cariño; el último abrazo, el último apretujón el último beso...

—¡Adiós madre!

—Adiós hijo. Toma, y le da el saco grande que del pueblo había traído para su hijo del alma, y el tren se va entre clamoreos y vivas á España, á Teruel, á los soldados y, esta madre como muchas, agitan sus pañuelos de jados en la obscuridad, que se pierden, igual que sus lágrimas en la indiferencia de los más de la vida...

Lleven suerte los soldados.

GUILLELMO.

El Buen Paño...

Este es el título de la preciosa novela que en breve comenzará á publicarse en estas columnas.

El Buen Paño...

es un cuadro de vida andaluza, de dibujo tan exacto como el de la fotografía, pero animada su mecánica por el arte que posee el Sr. Muñoz Pabon, que además le dá vida con la vida de la hermosa región en cuyas buenas costumbres suele inspirar sus novelas.

Ricardo Sánchez Herrero

COSECHOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones, etc.

Rubio, núm. 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

NOTICIAS

Memoria financiera

Ha tenido la bondad de remitirnos don Mariano Baselga, director del Banco de Crédito de Zaragoza, la Memoria de operaciones de dicho Banco correspondiente al año de 1911, leída y aprobada en la Junta general de accionistas celebrada el día 26 del actual.

Dicha Sociedad bancaria ha obtenido durante el pasado año, un beneficio líquido de 205.858'86 pesetas.

Incendio

El día 22 último ardió una paridera en la partida «Las Artigas» del término de Torre los Arcas y de las averiguaciones

practicadas por la Guardia civil resulta que un pobre que se refugió en el local quemado, cometió alguna imprudencia y causó el incendio.

El imprudente, vecino de Torrijo, ha sido reclamado por el Juzgado.

Servicios de la Guardia Civil

En Villarluengo hizo una denuncia por pastoreo abusivo en propiedad particular.

En Cretas otra denuncia por hurto de dos decalitros de olivas.

Robo

A las siete y media de la noche del día 25, un hombre, cubierta la cara con un pañuelo, entró en el domicilio de Francisca Villarroya Ferrer, de 60 años, que vive acompañada solo de una criada en la calle denominada de Cuatro Esquinas, en Mora de Rubielos, y empujando una pistola y una navaja exigió á la Villarroya 400 duros.

Se conformó el ladrón con 125 pesetas y hacerle media hora de compañía sentado al amor del fuego Añicazó á la anciana y aún le dió algun golpe causándole pequeñas contusiones.

Hasta el día siguiente no dio conocimiento del hecho la perjudicada y el autor no ha sido habido.

El FERINOL, evita en los ferimentos toda clase de complicaciones.

Maestros interinos

Por el señor Presidente de la Junta provincial se han expedido los siguientes nombramientos de maestros interinos.

D. Amado Blasco Latorre, para Mirambel; D. Eustasio F. Domingo, para Rudilla; D.ª Magdalena Jarque, para Torralba de los Sisones, y doña María Castillo Pérez, para Moscardón.

De Calamocha

Nuestro activo corresponsal en esta villa nos comunica que á las dos de la noche última se apercibió el vecindario del incendio de dos pajares contiguos, sin que se consiguiera cortar el incendio; apesar del esfuerzo de todos, hasta que solo quedaron las paredes. Las pérdidas se calculan en 1.000 pesetas.

Al lugar del suceso acudieron de los primeros el señor teniente de la Guardia civil, el señor juez municipal y el contratista de carreteras Sr. Arangena. El incendio se cree casual.

También nos comunica que están animadas las compras de cereales habiéndose hecho cinco vagones de trigo que se paga á 3'50 pesetas cahiz aunque no pese 140 kilos que es el tipo.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas,

que tanto abunda en esta época, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean con Estomacalina Alame, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago e intestinos que ha sido ensayado con éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales, sanatorios, etc.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias.

Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carnés para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes:

- Viuda de José Yuste 3; Manuel Martín, 2; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumarreta, 1; Juan Yuste, 3; Eusebio García, 2; José Salvador (mayor), 1; Francisco Gómez, 1; Lorenzo Orero, 0; José Salvador Mallén, 2; Manuel Crespo, 2; José Bergni, 1; María Sebastián, 1; María Concepción, 1; Desiderio Aspas, 0; Francisca Gonzalez, 1.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

LECHE fresca de burra á do

EL FERINOL, cura la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

OBRA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado

y distinguido abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado», que lleva por título Diccionario de la Administración Municipal de España. Tiene ocho grandes tomos en que se halla recopilada toda la legislación y goza de la extraordinaria particularidad de que cada disposición va seguida de los formularios por los cuales se han de dirigit al Alcalde y Secretario para cumplimentar lo que en ella les interesa. Es una obra práctica y de gran mérito y no dudamos adquirirá to Ayuntamiento celoso de su buena administración.

DEL TELEGRAFO

La huelga mastruo

Se han verificado nuevas reuniones de obreros, y mantienen las condiciones formuladas.

La huelga ha comenzado á medio día de ayer parando 240.000 obreros de las minas de Gales, Escocia é Inglaterra. Más tarde ascension los huelguistas á 800.000.

El gobierno prosigue sus gestiones.

También comunican de París que los mineros del Loire han acordado adherirse á los hulleros ingleses y declararse en huelga por un día.

Le sentimos

La comisión del Senado ha dado dictamen favorable al suplicatorio para procesar al Sr. Maltax, Gerente de El Mundo por supuestos, delitos de imprenta.

Felicitaciones

Anoche el Sr. Gimeno fué muy felicitado por su discurso contestando al Sr. Silió rebatiendo todos los cargos que se le formularon.

Hoy rectificaran los Sres. Gimeno y Silió, é intervendrá el Sr. Burell.

Proyecto votado

A última hora fué votado ayer en el Senado, el proyecto de ley concediendo el crédito de 16 millones para carreteras.

Cambio

Ha salido para recorrer el distrito de Castelltersols el Sr. Cambio, que no ha fijado aún la fecha para realizar los viajes de propaganda regionalista á Valencia y Valladolid.

De viaje

El Sr. Lerroux marchó anoche á Barcelona y hasta su regreso no se tratará lo de los suplicatorios.

SE VENDE

la casa número 3 de la calle de San Benito.

Tiene buenas luces y vistas á la vega.

DARA RAZÓN MARCIAL LAGUNA

Se venden

Yegua francesa de excelentes condiciones; de m's de la marca, con su cria, potrro de 10 meses, de la parada oficial de Cellar.

Informaran en la Administración de este periódico.

Casas en venta

Se venden tres, situadas en el Paseador, Razon, Francisco Clemente, San Benito, 14.

ESCRITORIO Y DIBUJO

Se hacen toda clase de copias á mano tal como escritos, liquidaciones, certificaciones, contratos, etc.

También se dibuja para bordar, marcar y destoncar.

LECHE fresca de burra á do

Aviso: Calle de Rubio, núm. 6 y colmen

LEANSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA